

# 靜電

中華民國 76 年 4 月 10 日創刊  
發行者：國立自然科學博物館  
科學教育組志工室  
地 址：臺中市北區館前路 1 號  
電 話：04-23226940  
編 輯：張英彥 廖淑芬  
林美惠 賴姬燕

## 2025 年 6 月

### 本期摘要

- ◇ 傳遞正能量--那支信任的小手  
/物理世界 田興蓉
- ◇ 台灣百年發電史(下)  
/植物園觀眾服務組  
沈滿榮
- ◇ 科博館《自然藝想》開展/志工室
- ◇ 「南島織影」特展之一  
二/展場導覽 張杏美
- ◇ 新住民的「快樂學堂」  
/展場導覽 洪素愛
- ◇ 我對博物館的認識  
/鳳凰谷鳥園生態園區  
顏慶和

## 傳遞正能量--那支信任的小手

文/物理世界 田興蓉

春暖花開的 3 月假日，我如常在物理世界值班。在帶著一家 5 口導覽完「倒立實像娃娃」和「超音波懸浮球」後，我婉言告知他們：我必須失陪一下，去幫另一位志工夥伴準備旋轉咖啡杯事宜，歡迎他們能繼續探索其他展品。



離開幾分鐘之後，那戶人家當中的祖母過來找我，問我「消失的玻璃棒」是怎麼一回事？我陪她回到玻璃棒展品前，邊示範邊向他們解說折射率的原理，說著說著，感覺有一支小手握上我右手肘，隨即轉頭看到他們那約莫 6、7 歲的小女孩正專注地看著我、安靜聽我說話。當下我心中一暖，低頭用她能理解的話對她解釋玻璃棒在芥花油中消失的原因。說完之後，那位祖母笑著對我說：「妳看，我們家妹妹一直握著妳的手耶。看來她很信任、很喜歡妳唷。」我也很喜歡這家人給我的溫暖氛圍，於是又帶他們導覽了幾項展品，直到他們向我道謝離開為止。

這雖然只是我志工生涯中的一個小體驗，不過我相信：孩子們不經意的舉動是不會騙人的。所以這位妹妹主動握住我手的動作確實是在向我傳遞她的信任和親近，而這份正能量也將銘記在我心裡，支持著我在未來以更熱誠、更專業的態度面對踏進科博館的所有大朋友和小朋友們。像這樣民眾和志工之間暖心互動的時刻，我想一定有許多夥伴們也曾經深刻體驗過，如果能藉這篇短文拋磚引玉，請夥伴們也分享一些值班過程中的溫暖小故事，讓我們志工隊充滿正能量，那一定會更美好。

## 台灣百年發電史(下)

文/植物園-觀眾服務組 沈滿榮

### 日月潭水力發電所—正式開啟了臺灣的電力年代

1934年6月，台灣電力株式會社完成了門牌潭發電所，利用日月潭的水力，開發電源，建堤蓄水，使得日月潭湖面增寬了三分之二，水深亦由6公尺增加了4.5倍，成為27公尺，潭面更形壯觀。日月潭水力發電廠動工於1919年，經過15年後才完成第一發電所（大觀發電廠）的工程，1934年7月開始供電，使台灣水力發電逐漸取代了火力發電，成了電力供給的主流，而後又在位於日月潭以西的水裡坑，建第二發電所（鉅工發電廠）。



大觀水力電廠

### 抽蓄水力發電—電力的調節專家



日月潭抽蓄水力電廠

當你漫步在日月潭畔，或許會看見湖中9隻可愛的青蛙雕像，隨著水位高低時隱時現。而你知道嗎？讓這些青蛙隱身或現蹤的水位起伏，其實是源自於抽蓄水力發電所產生的「潮汐」現象。日月潭得天獨厚的地理環境，使得這裡成為發展抽蓄水力的理想地點。明潭發電廠抽蓄機組，又稱為明潭抽蓄水力發電廠，是一座由台灣電力公司明潭發電廠管轄的水力發電廠，位於台灣南投縣水里鄉車埕，即日月潭西側水里溪溪谷，於1995年運轉，與大觀發電廠皆係利用日月潭水庫之水發電。是目前臺灣最大的水力發電廠，1993年完成後成為當時世界上最大的抽蓄水力發電廠之一，目前仍是東南亞最大、全球第9大的抽蓄水力發電廠，是繼明湖抽蓄水力發電廠後第2座抽蓄發電廠，同時也是台灣水力發電的樞紐。

### 北部火力發電廠—台灣第一所發電所

台灣第一所發電所北部火力發電廠始建於1937年，1939年落成，為日治時期第一個填海造陸興建的火力發電廠，於1983年除役，6層樓的鋼筋混凝土廠房並無太多裝飾，整體場域卻承載豐富的歷史意義：

1. 當時亞洲最大、設備最新之火力發電所。



北部火力電廠

- 2.首座利用島嶼間海水冷卻之火力發電所。
- 3.首座高溫高壓之火力發電組。
- 4.台灣從農業飛躍成工業之關鍵推手。
- 5.戰後首件火力電廠擴建工程。
- 6.台電培育高級人才搖籃。
- 7.首件由火力發電廠再利用為海洋科技博物館之建築物。

1997 年基隆市政府向台電租用廠址，撥交教育部供國立海洋科技博物館使用，並以原有廠房改建為館舍。在電力供應穩定下，工業電力的需求也隨之擴張，從而帶動了 1920 年代後期的工業化。另一方面，供電網路也在 1928 年以後迅速深入農村，使過去僅限於大城市和主要城鎮的電力，開始成為台灣普遍能夠利用的能源，從而帶動了民生用電的成長。而電力市場的擴大，台灣終於有充足的電力供應，到達「水火並重」的能源結構，而工業也隨之迅速發展 1939 年工業產值首度超越農業產值，而電力也取代蒸氣成為主要工業能源。

### 大潭天然氣發電廠—台灣最大的天然氣電廠



大潭發天然氣電廠

燃氣發電 (gas-fired power plant)，是火力發電的一種，意指藉由燃燒天然氣來進行發電的技術。燃氣發電目前佔全世界發電總量約四分之一，且為主要溫室氣體排放的來源之一，也是導致氣候變遷的因素之一。燃氣發電可填補間歇性再生能源發電量低，且水力發電及電網並聯調度不足時的發電缺口。大潭發電廠是台灣最大的天然氣電廠，同時也是全球最大的燃氣發電廠，位於台灣桃園市觀音區大潭里，最初為配合國家長期經濟發展及電力負載逐年增長之需求，以及解決臺灣北部地區長期缺電，導致南電北送的常態狀況。也提供更充足的電力供應，由原「水火並重」的能源結構改為「火主水從」。

大潭發電廠是台灣最大的天然氣電廠，同時也是全球最大的燃氣發電廠，位於台灣桃園市觀音區大潭里，最初為配合國家長期經濟發展及電力負載逐年增長之需求，以及解決臺灣北部地區長期缺電，導致南電北送的常態狀況。也提供更充足的電力供應，由原「水火並重」的能源結構改為「火主水從」。

### 核能的發展—台灣邁向全面電氣化

人類文明歷史中，照明是電力最早的用途之一，其實，在電燈引進臺灣之前，臺灣城市已經普遍使用煤油燈，也有一定夜間商業活動，只是照明效果不佳。當電燈出現後，城市夜間照明效率立即改善，城市夜間商業更加繁華，部分商家更用電燈裝飾，以吸引顧客光臨。在時代背景下因電力的需求，

臺灣因而誕生從核一到核四的 4 座核能發電廠，因而行『水火氣核』發電方式，能源結構由原「火主水從」改為「火核主氣從水輔」。



核能一廠

### 人，電生活—台灣電力的時代樣貌

這是一個關於臺灣的人、土地與電力的故事。百餘年前，電力引進臺灣，一切的建設都象徵著文明與進步的現代化觀點，自此全島燈火通明、華燈絢爛。然而文明發展的光明背後，卻隱含著我們付出的許多成本，以及被忽略的幽暗。故事從早期畫家眼眸中對於「電」的風景描繪開始，進而闡述臺灣來電後的文明發展，從第一盞電燈亮起、電廠設立、電網蔓延到再生能源的展露，說明「電」在臺灣發展下與土地共譜的時代樣貌。

### 科博館《自然藝想》開展

科博館與臺灣大學生命科學院動物博物館聯合策劃全新特展《自然藝想》，邀請專門製作模型的臺灣原型師共同參與，展出逾 40 件栩栩如生的生物標本及模型，館長黃文山表示，《自然藝想》特展是一場科學與藝術的跨界對話，透過標本與模型的錯置，突顯「蒐藏」的深度與廣度、「科學研究」的意義與價值，並藉由展示呈現在大眾眼前，引領觀眾多元思考。策展人、科博館展示組蔡孟穎博士分享，「標本」源於自然，講求還原真實，保存生物樣貌；「模型」則是模仿實物原形，按一定比例縮放製成的樣品。這次特展希望透過標本與模型的巧妙對比，呈現兩者在研究、展示與教育上的基礎功能。《自然藝想》展區由 5 面落地窗型展櫃組成，劃分成獨立卻又相互串聯的主題單元：「『模』索真實」、「標準『模』範」、「有『模』有樣」、「『模』擬自然」、「模樣千萬變」、「自然的『模』樣」，分別展示不同媒材的典藏標本與藝術創作。特展即日起至 2026 年 3 月 1 日於科博館第三特展室展出，展覽期間策展團隊規

劃 6 場「猩猩與好朋友」迷你劇坊快閃活動  
邀請大家一起感受戲劇結合手偶的魅力  
，4/27、5/18、6/15 下午 13:30、15:00  
各有 1 場在陽光過道演出。



## 「南島織影」特展之一二

文/展場導覽 張杏美

在春天來文獻館觀展，路過中興大花園，綠樹紅花，鳥鳴蟲唱，春光無限好！座落在中興新村的國史館臺灣文獻館，展示內容十分豐富，涵蓋臺灣近代史、常民日常衣、食、住、行、育、樂、工藝等民俗文物，閒暇之餘值得到訪。目前在文物大樓一樓特展室展期到 5/4 的特展(將延展到 7/31)，「南島織影—館藏原住民族服飾文物」正展開。此館從臺灣省文獻委員會時期到目前，不停的投入許多資源將原住民文物納入民俗文物蒐藏的重點，由 1995 年至今已收藏臺灣原住民族文物共計 845 件。為使觀眾從珍貴的文物，了解原住民族的社會階級、創造力、及其神話傳說，所以精選了文物 70 多件，在這特展精彩呈現。



賽德克族男子披肩  
(puniri 浮織)

服飾是原住民族物質文化傳承的重要項目，服飾與織品的展示可探見族群內部與其他族交流後轉譯與融合的文化再生樣態。在選材、設計風格、製作技藝或圖騰紋飾等面向，在在反映族群所處山海環境的特性以及充滿創造力的天賦美感。特展區分 2 主軸，「服飾文化的轉譯與融合」與「山海恩澤的孕育與傳藝」。這 2 個主軸又分別有 3 個、2 個子題：前者是：

(1) 傳統南島民族的方衣形式，是不經剪裁最不浪費材料，由兩三片布料拼接成的傳統方衣。以及族群交流接觸所創造的美學風格，如漢式大襟衫與棉布衣的採用。

(2) 各族群特有織布技藝與圖騰文化。例如賽德克族男子披肩，這族獨特的 puniri 織法製作，經緯線都以紅色苧麻線為主，挑織成多重菱形浮紋；又或是賽夏族雷女紋布袋，紋飾可見以左右兩方延伸連續之變形的「卍」紋等。傳說雷女是雷公的女兒，形似閃電的紋飾就是為了致敬教導族人耕織與醫術的雷女所專屬。



賽夏族雷女紋布袋



雅美/達悟族瑪瑙珠項鍊

(3) 外來材質的納入與融合，創造出獨特與多元的文化與美學風格；磁釦及日治時期的印花棉布，或借用漢人的立領、圓領交襟及盤釦等元素。尤其是棉布交易進入部落後，棉布的素材便取代麻布的使用。

至於後者則是：

(1) 從山林、海洋中汲取獸皮、植物纖維、貝類等自然資源，製作成各種材質的衣飾；例如布農男子帶毛皮帽，第一個射中鹿的勇士在特殊場合才有資格佩戴，用以彰顯其特殊事蹟。

(2) 來自海上的交易，取得本地沒有生產的材料，如瑪瑙、琉璃珠、金、銀等，而這些從海外取得的元素也成了衣飾上經常可見的組成要件。例如雅美/達悟族將交換取得的銀幣，打製成了銀盔禮帽。而雅美/達悟族珍貴的瑪瑙珠項鍊，於下水典禮時佩戴，也可作為傳家之寶。

展覽中館方珍藏的文物：「泰雅族男子無袖貝珠長衣」很值得介紹，通常貝珠衣需用上萬或 10 幾萬顆碩貝珠子以橫綴、縱綴方式串接縫製而成。由於碩貝已受華盛頓公約保護，無法再取材使用。所以這珍貴的貝珠衣據說全世界現有 90 幾件，而台灣擁有 49 件之多。展示的這件貝珠衣重約 2.9 公斤，且在馘首慶戰功，或重大慶典時由德高望重人士穿著。

貝珠衣在秦貞廉“漂流記”提到阿美族女人漂流且拾得碩貝，將其切小以輾轆工法做出小如綠豆大小的圓形扁貝珠，中心穿孔。因其珍貴不易取得，故以藤編容器慢慢收集珍藏，累積足夠數量的碩貝珠後，以橫綴、縱綴方式縫製在用三層織法完成的麻布衣服上，所謂的斷經線的織法技藝其繁複精緻令人折服。泰雅族人與阿美族交換而來的貝珠積累到足量時製作成貝珠衣，它的儀式性取代了實用性。



泰雅族男子無袖貝珠長衣

參觀後，可以讓人進一步了解南島民族沒有文字記錄，靠著口述，將族群的階級，社會的組織，男女的分工，傳說的故事，宗教的信仰，表現演繹在衣飾織品之圖紋上的精彩與多彩。靜心細細欣賞原住民的美學與想像力極致的表現，他們不但有交流創新，並且將傳統圖騰紋飾，代代相傳，著實令人非常驚艷。

## 新居民的「快樂學堂」

文/展場導覽 洪素愛

3月29日在科博館的中台灣海洋保育教育中心—海保教室，舉辦114年多元文化學習推廣活動—新住民「快樂學堂」，主題是「海洋珍寶」。活動上下午各一場，科博館科教組與多元文化志工在活動進行前，詳細討論規劃，各自準備食材與相關器具。志工們負責事前處理部分食材（如切絲、泡茶等），而大部分材料則在活動當天由所有工作人員現場進行加工完成。



活動開始先由科教組解說「海洋的好朋友」，帶領參與者認識與海洋相關的生物與環保概念。接著有異國料理體驗，由多元文化志工分別介紹並示範各國料理的製作，呈現「海洋好滋味」：包括

**越南料理：** 涼拌木瓜絲、越式春捲、法式烤肉麵包、越式水果茶

**泰國料理：** 蒸檸檬鱸魚、涼拌魷魚冬粉、泰式奶茶

**印尼料理：** 炸蝦餅（志工提供事先炸好的條狀蝦餅）



其中泰國料理由來自泰國的志工品安與郁馨的先生示範，包括蒸鱸魚、涼拌魷魚冬粉以及泰式奶茶。越南料理由芊蕙、玄莊和秀英依序介紹涼拌木瓜絲、越式春捲和法式烤肉麵包、越式水果茶的製作過程。示範結束後，所有參與者也一起享用這些精心準備的異國料理。

這次活動主要針對有興趣的新住民家庭，參與者來自越南、泰國、日本、韓國等多個國家，每場次人數為20人。上午場活動氣氛熱烈，所有人共同投入製作與品嚐美食；下午場參與者稍少，但在經驗累積下，活動氣氛更加輕鬆，並以一張快樂的大合照作為美好收尾。此活動不僅讓新住民家庭體驗到各國獨具特色的料理，更透過海洋相關的解說與實作，拉近了不同文化之間的距離，營造出一個充滿學習與共享的快樂氛圍。

## 我對博物館的認識

文/鳳凰谷鳥園生態園區 顏慶和

因為「志工」帶我進入「國立自然科學博物館」，因為「科博館」讓我更加認識「博物館」。記憶中的「科博館」就是帶小孩看恐龍、玩科學遊戲，可以讓小孩快樂一整天的地方！從來都是以「遊客」的角度來消費博物館，這次有幸加入科博館志工，雖說仍處訓練時期，卻讓我得以從不同角度去瞭解「博物館」，開拓不同的視野。科博館創始館長漢寶德館長在《邁向繆思：漢寶德談博物館》中提到「博物館是社會公器，它的收藏與展示都是為公眾而存在，為他們的利益而存在。」而志工訓練中，老師也提到博物館教育的意義包含「一系列實踐性重於理論性的過程」、「博物館與觀眾間最直接的聯繫」、「從物的蒐藏到以人為重點」、「實現普及科學教育的方式」、「推展全民樂學、終身學習、全面教育的重要作法」，而期間最重要的串聯媒介就是「志工」，如何喚起觀眾的興趣，深入挖掘博物館的「寶藏」，達到博物館與觀眾雙贏的境地，讓我深刻體會到責任的重大，也深深吸引我投入其中，不但是做公益，更是交朋友，實現自我的好場域。

我值勤的是科博館所屬的鳳凰谷鳥園，園區主要是物種生命的展示，雖然有別於一般博物館靜態的呈現，但也應該算是另一種「博物館」吧！隨著時間的變化，以及人們意識的改變，鳳凰谷鳥園的功能由鳥類的展示、識別，演變到現在雖說仍在教育的基礎上運作，但卻多了對生命的尊重及自然生態保育的意識與元素，盡量在其中保持最佳的平衡點，取得鳥類與人類雙贏的狀態。也因此讓我學習到不可僅以「觀眾」或「人」的立場來看這個「鳥園博物館」，更要融入「鳥」的角度來思考，串連起觀眾與「鳥園博物館」，讓她發揮最大的效益與功能。

ICOM 國際博物館協會於 2022 年度布拉格大會對博物館的新定義提到「博物館是研究、典藏、保存、詮釋及展示有形及無形資產，且為社會服務的非營利且永久性的機構。博物館向公眾開放，具近用性與包容力，促進多元及永續性。博物館依其倫理及專業運作和對話，並在社區參與下提供教育、享受、反思及知識共享的多元體驗。」這賦予科博館「讓自然與文化知識成為公眾的力量」的新使命。也讓我更加體會到對於鳳凰谷鳥園而言，同時具備了鳥類、地質/地景、歷史/古蹟、自然生態、風景勝地等多元條件，除了可以提供鳥禽安養/救傷外，更可提供觀眾多元的體驗與學習，同時也是讓「志工」得以盡情發揮「博物館」功能的寶地，這不禁讓菜鳥志工的我，等不及要「磨刀霍霍」融入鳳凰谷鳥園的行列中了！